GLASBENA UMETNOST ZA 6. RAZRED

TROBILA

Praljudje so verjetno trobili že davno v preteklosti v rogove živali, votle lesene palice in školjke. Zaradi takega načina igranja, kjer je potreben zrak iz pljuč, tudi trobila štejemo med aerofone. Z iznajdbo železa pa so se začela razvijati tudi kovinska trobila, ki so jih poznali že Egipčani pred več tisoč leti. Najprej so velike kovinske cevi uporabljali za klicanje v boj, na delo in za obveščanje, čez čas pa so začeli na te cevi tudi igrati. 

Vojake na njihovih pohodih so nekoč spremljale kovinske trobente ali fanfare, danes pa vojake, policiste in gasilce spremljajo glasbene zasedbe, ki igrajo priljubljene melodije, himne ali koračnice. 

Trobila so cevasta glasbila, pri katerih dobimo zvok tako, da s trobljenjem in stiskanjem ustnic na ustniku, ki določa barvo zvoka glasbila, ustvarimo vibracijo napetih ustnic, ki se v glasbilu pretvori v zvok. 

Rog je dobil ime po živalskem rogu, v katerega so trobili že v preteklosti. Po tem vzoru so naredili kovinski zaviti francoski lovski in poštni rog, ki ga imenujemo tudi horn. Če bi njegovo cev zravnali, bi bila dolga več kot 9 metrov. Po letu 1815, ko so iznašli ventile, je dobil rog tri vrtljive ventile, katere glasbenik rogist oziroma hornist pritiska z levo roko, desno roko pa drži v odmevniku in tako spreminja zvok glasbila. 


Trobenta je najbolj razširjeno trobilo. Že v preteklosti so ga poznali kot vojaško in sporočilno glasbilo. Ravno 1,4 m dolgo fanfaro so v 19. stoletju zavili in ji dodali tri ventile. Sorodna glasbila so: mala ali pikolo trobenta, krilovka in kornet. 
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Pozavna ali trombon spada med najstarejša glasbila nasploh, saj njene predhodnice izvirajo že iz daljne zgodovine Azije. Današnja pozavna se je izoblikovala v 14. in 15. stoletju v Italiji in Nemčiji, njena današnja oblika pa je nastala v 1. polovici 19. stoletja. Slovenci smo ime pozavna prevzeli iz nemščine (Posaune), ime trombon pa iz italijanščine (trombone – velika trobenta). 
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Tuba je največje in najnižje zveneče trobilo. Njene različice so nas-tale že v srednjem veku, nastanek sodobne tube pa je povezan z iz-najdbo trobilnih ventilov v 19. stoletju, ki so jih kombinirali s signalnim rogom. Tubist, to je glasbenik, ki igra tubo, igra basovsko spremljavo.

Poznamo več vrst tub: 

· Bariton je manjša tuba, ki jo običajno uporabljajo glasbeniki za igranje spremljave v narodnozabavnih ansamblih,

· Wagnerjeva tuba manjša tuba, ki jo je dal izdelati skladatelj Richard Wagner za igranje v operi,

·  Helikon je okroglo zavita tuba, ki jo glasbenik običajno nosi na rami za igranje spremljave ob korakanju v pihalnih godbah.

· Suzafon je helikon, preoblikovan po zamisli ameriškega kapelnika Johna Philipa Souza iz leta 1898 in se uporablja enako kot helikon. Na odmevniku, ki je obrnjen proti poslušalcem, imajo godbe med igranjem običajno svoj grb oziroma logotip.
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Pri vseh trobilih lahko uporablja trobilec, to je glasbenik ki igra na katero od trobil, za spremenjen, bolj zamolkel, zvok tudi dušilce zvoka, ki jih da v odmevnik in tako spremeni barvo glasbila. 

Trobila srečamo v trobilnih kvintetih in orkestrih, skupaj s pihali pa še v pihalnih godbah, simfoničnih orkestrih in različnih zabavnih skupinah. V mnogih orkestrih in skupinah pihala in trobila običajno spremljajo še različna tolkala. 
Poišči  spletno povezavo, kjer si boš ogledal/a zvok trobil.
https://www.youtube.com/watch?v=n15d1AEMKTc
Lep pozdrav in ostanite zdravi!
